
รายวิชา คณิตศาสตร์



หน่วยที่ 5 สมการสู่ชีวิต



นักเรียนสามารถเขียน หรือ
อธิบายวิธีการแก้โจทย์ปัญหาที่
ก าหนดให้  โดยใช้ความรู้เรื่อง
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว



การแก้โจทย์ปัญหา
สมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว



ขั้นตอน
ขั้นตอนในการแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ดังนี้

ขั้นที่ 1  วิเคราะห์โจทย์เพื่อหาว่า  โจทย์ก าหนดอะไรมาให้  และให้หาอะไร
ขั้นที่ 2  ก าหนดตัวแปรแทนสิ่งที่โจทย์ให้หาหรือแทนสิ่งที่สัมพันธ์กับสิ่งที่โจทย์ให้หา
ขั้นที่ 3 พิจารณาเงื่อนไขที่แสดงการเท่ากันในโจทย์ แล้วน ามาเขียนเป็นสมการ
ขั้นที่ 4 แก้สมการเพื่อหาค าตอบที่โจทย์ต้องการ
ขั้นที่ 5 ตรวจสอบค าตอบที่ได้กับเงื่อนไขในโจทย์



วิธีท า ให้  ปัจจุบันนุ๊กมีอายุ x ปี 
ปัจจุบันฝ้ายมีอายุเป็นสี่เท่าของนุ๊ก
ดังนั้น  ปัจจุบันฝ้ายมีอายุ 4x ปี
เนื่องจาก อีก 6 ปีข้างหน้า ฝ้ายจะมีอายุเป็นสามเท่าของนุ๊ก
ดังนั้น อีก 6 ปีข้างหน้า นุ๊กมีอายุ x + 6 ปี และฝ้ายมีอายุ 4x + 6 ปี

ตัวอย่าง 1 ปัจจุบันฝ้ายมีอายุเป็นสี่เท่าของนุ๊ก อีก 6 ปีข้างหน้า 
ฝ้ายจะมีอายุเป็นสามเท่าของนุ๊ก ปัจจุบันทั้งสองคนมีอายุเท่าใด



ปัจจุบัน อีก 6 ปีข้างหน้า

นุ๊กมีอายุ (ปี)

ฝ้ายมีอายุ (ปี)

x x + 6
+ 6

4x 4x + 6
+ 6

ตัวอย่าง 1 ปัจจุบันฝ้ายมีอายุเป็นสี่เท่าของนุ๊ก อีก 6 ปีข้างหน้า 
ฝ้ายจะมีอายุเป็นสามเท่าของนุ๊ก ปัจจุบันทั้งสองคนมีอายุเท่าใด



วิธีท า (ต่อ) เนื่องจาก อีก 6 ปีข้างหน้า ฝ้ายจะมีอายุเป็นสามเท่าของนุ๊ก

จะได้สมการเป็น 4x + 6 = 3(x + 6)

4x + 6 = 3x + 18

x + 6 = 18

x = 12

ตัวอย่าง 1 (ต่อ)



ถ้าปัจจุบันนุ๊กมีอายุ 12 ปี ฝ้ายจะมีอายุ 4(12) = 48 ปี
อีก 6 ปีข้างหน้า นุ๊กจะมีอายุ 12 + 6 = 18 ปี
และฝ้ายจะมีอายุ 48 + 6 = 54 ปี

และฝ้ายมีอายุเป็น 
54
18

= 3 เท่าของนุ๊ก

ดังนั้น ปัจจุบันนุ๊กมีอายุ 12 ปี และฝ้ายมีอายุ 48 ปี

ตอบ ปัจจุบันนุ๊กมีอายุ 12 ปี และฝ้ายมีอายุ 48 ปี

ตรวจสอบกับเงื่อนไขในโจทย์

ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์



วิธีท า ให้ เต่ามีจ านวน   x ตัว

เต่ามีจ านวน 4x ขา

ตัวอย่าง 2 สวนสัตว์แห่งหนึ่งมีนกและเต่ารวมกัน 15 ตัว 
นับขารวมกันได้ 46 ขา  สวนสัตว์แห่งนี้มีเต่าและนกกี่ตัว 

จะได้ว่า นกมีจ านวน 15 – x ตัว

นกมีจ านวน 2(15 – x) ขา



จ านวนตัว จ านวนขา

เต่า

นก

x 4x

15 – x 2(15 – x) 

ตัวอย่าง 2 สวนสัตว์แห่งหนึ่งมีนกและเต่ารวมกัน 15 ตัว 
นับขารวมกันได้ 46 ขา  สวนสัตว์แห่งนี้มีเต่าและนกกี่ตัว 



วิธีท า (ต่อ) เนื่องจาก นับขารวมกันได้ 46 ขา

จะได้สมการเป็น 4x + 2(15 – x) = 46

4x + 30 – 2x = 46

2x + 30 = 46

2x = 16

x = 8

ตัวอย่าง 2 (ต่อ)



ถ้ามีเต่า 8 ตัว
มีนก 15 – 8 = 7 ตัว
และมีขารวมกัน 32 + 14 = 46 ขา

ดังนั้น มีเต่าทั้งหมด 8 ตัว และมีนกทั้งหมด 7 ตัว

ตอบ มีเต่าทั้งหมด 8 ตัว และมีนกทั้งหมด 7 ตัว

ตรวจสอบกับเงื่อนไขในโจทย์
จะมีขา 4 × 8 = 32 ขา
จะมีขา 2 × 7 = 14 ขา

ซึ่งเป็นจริงตามเงื่อนไขในโจทย์



ฝึกคิด



แบบฝึกหัด 11
การแก้โจทย์ปัญหาสมการ
เชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
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ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)



ผ

แบบฝึกหัด 11
การแก้โจทย์ปัญหาสมการ
เชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)



ร่วมกันเฉลย



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

x x + 10

x + 6 x + 6 + 10

x + 6
x + 10

x + 6 + 10

(x + 10) + (x + 6 + 10) =  84
2x + 26   =  84

2x   =  58

x   =  29



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

29 35

39 45

39 + 45 = 84

29 29 + 6 = 35

ปัจจุบันโป้งมีอายุ 29 ปี และตั้มมีอายุ 35 ปี



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

x 5x

12 – x 12 – x 

x

12 – x 

โบว์มีเหรียญห้าบาทคิดเป็นเงิน 5x บาท
โบว์มีเหรียญบาทคิดเป็นเงิน 12 – x บาท
โบว์มีเหรียญห้าบาทและเหรียญบาท รวมเป็นเงิน 40 บาท
จะได้สมการเป็น 5x + (12 – x) =  40

4x + 12 = 40
4x = 28

x = 7



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

7 7 × 5 = 35

12 – 7 = 5 5

35 + 5 = 40

7 5

โบว์มีเหรียญห้าบาท 7 เหรียญ และมีเหรียญบาท 5 เหรียญ



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

x 5x

9 – x 3(9 – x) 

ให้แสตมป์ดวงละ 5 บาท มีจ านวน x ดวง
จะได้ว่าแสตมป์ดวงละ 3 บาท มีจ านวน    9 – x ดวง
แสตมป์ดวงละ 5 บาท มีราคา 5x บาท
แสตมป์ดวงละ 3 บาท มีราคา 3(9 – x) บาท
รวมเป็นเงิน 33 บาท
จะได้สมการเป็น 5x + 3(9 – x)  =  33

5x + 27 – 3x  =  33
2x + 27  =  33

2x  =  6
x  =  3



ผแบบฝึกหัด 11 การแก้โจทย์ปัญหาสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว (3)
เฉลย

3 3 × 5 = 15

9 – 3 = 6 6 × 3 = 18

15 + 18 = 33

3

9 – 3 = 6

แสตมป์ดวงละ 5 บาท มีทั้งหมด 3 ดวง และแสตมป์ดวงละ 3 บาท มีทั้งหมด 6 ดวง



สรุป

วิธีต่าง ๆ ในการน าความสัมพันธ์ที่โจทย์ก าหนดให้ มาวิเคราะห์
เพื่อเขียนสมการเชิงเส้นตัวแปรเดียว ซึ่งจะพบว่าสามารถท าได้
หลากหลายวิธี ไม่ว่าจะเป็นการเขียนภาพ หรือตาราง



บทเรียนครั้งต่อไป

สถานการณ์นี้ มีค าตอบ (5)



สิ่งที่ต้องเตรียม
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ใบกิจกรรม 3
มายากลคณิต คิดสนุก


